Cwiczenie I:
Tworzenie arkuszy kalkulacyjnych. Wypetianie 1 kopiowanie pol.
Wprowadzanie daty.

CZESC I: WPROWADZENIE

Program EXCEL jest profesjonalnym narzgdziem §rodowiska WINDOWS, ktéry umozliwia:
- tworzenie arkuszy kalkulacyjnych
- porzadkowanie danych umieszczonych w arkuszu
- graficzna prezentacje wynikow
- wykorzystanie bogatego zestawu funkcji standardowych
- rozwiazywanie probleméw rachunkowych i decyzyjnych

Uaktywnienie:

* odnalez¢ w $srodowisku WINDOWS grupe Microsoft Office i rozwinaé ja na petny ekran
* rozwina¢ ikong Microsoft Excel na pelny ekran

Uwaga: EXCEL wspotpracuje ze wszystkimi elementami grupy Microsoft Office

Po uaktywnieniu na ekranie pojawia si¢ obraz, ktérego podstawowe elementy to:
- pasek z napisem: Microsoft Excel - Nazwa dokumentu (z rozszerzeniem .xIs)
- pasek Menu, uaktywniany za pomoca myszki;
- standardowy pasek narzedzi;
- pasek narzedzi do formatowania;
- pole odwotania; - pasek wzoru; - pole arkusza

STRUKTURA POLA ARKUSZA _ [Kolumna D

~
—

A B C D Komoérka D2
1 Al B1 i D1
2 A2 B2 C2 D7 |—
3 A3 B3 C3 D3

Komoérki arkusza wypetniamy przez wprowadzenie z klawiatury:

- znakow tekstowych; - wartosci liczbowych; - daty; - dziatan.

W tym celu nalezy:

- podswietli¢ wybrana komorke (albo blok komoérek) za pomoca myszki;

- z paska Menu wybra¢ hasta Format/Komorki/Liczby, a nastgpnie wybra¢ zadane hasto z

grupy Kategoria oraz Wzorce formatow. Wybor potwierdzi¢ ,,przyciskiem” OK;

- wpisa¢ dane do wskazanej komorki (tres¢ pojawi si¢ w pasku wzoru) 1 wcisnac¢ Enter.

Jezeli nie ma jakichkolwiek szczegdlnych wymagan odnos$nie wprowadzania danych,

zalecany jest wybor z grupy Kategoria hasta Wszystkie, zas z grupy Wzorce formatow - hasta

Standardowy. Przy wprowadzaniu daty z grupy Kategoria wybraé hasto: Daty , za$ z grupy

Wzorce formatow - sposob jej wprowadzania.

W arkuszu kalkulacyjnym dzialania sa instrukcjami podstawienia (tzw. wzory)

wykonywanymi na komorkach. Tres¢ wzoru wprowadzana jest w pasku wzoru. Uaktywnienie

wzoru: wcisnigeie Enter po napisaniu jego tresci.

Przyktady:

1. Podswietlenie komorki C1(w polu odwotania pojawi si¢ C1) i wpisanie w pasku wzoru:
=A1+2,3 (w EXCEL-u zamiast kropki dziesi¢tnej piszemy przecinek ! )
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spowoduje wpisanie w komodrce C1 zawarto$ci komorki A1 powigkszonej o0 2.3
2. Podswietlenie komoérki D1 (w polu odwotania pojawi si¢ D1) 1 wpisanie w pasku wzoru:
=A1+B1+Cl1
spowoduje wpisanie w komorce D1 sumy zawartosci komoérek Al, B1 1 C1
Kopiowanie wzoru do kolejnych pozycji arkusza
Przyktad: Wzoér zdefiniowany dla komoérki D1 skopiowaé¢ do komoérek od D2 do D3. W tym
celu nalezy:
1. Podswietli¢c komorke D1 (w pasku wzoru pojawi si¢ tre§¢ wzoru) i skopiowac jej
zawarto$¢ do schowka
2. Podswietli¢ blok komorek od D2 do D3
3. Wklei¢ zawarto$¢ schowka (tj. tre$¢ wzoru) do komoérek podswietlonego bloku
W rezultacie, w komoérkach od D2 do D3 pojawia si¢ wartosci liczbowe uzyskane w wyniku
zastosowania skopiowanego wzoru dla danych znajdujacych si¢ w odpowiednich wierszach
(od 2 do 3) kolumn A, B, C.

CZESC II. ZADANIE DO WYKONANIA

W pewnym przedsigbiorstwie dokonano wyprzedazy znajdujacych si¢ w nim $rodkow

trwatych. Dane dotyczace tych §rodkow zestawiono w tabeli.
A

B C D E F G H

1| NAZWA Data Cena Data Cena | Wskaznik| Roczne Zysk

2 zakupu zakupu |sprzedazy|sprzedazy| wzrostu | zuzycie

3 (PLN) (PLN) cen (PLN)

4| Srodek 1 | 90-05-20 1000 95-12-20 2000 2,7 20%

5| Srodek 2 | 90-04-17 1500 96-01-15 3000 3,2 18%

6| Srodek 3 | 91-06-08 3000( 96-03-08 4500 2,5 25%

7| Srodek 4 | 92-07-21 2000( 96-01-21 3500 2 20%

8| Srodek 5 | 93-05-13 2500 95-12-30 7000 2,5 14%

9| Srodek 6 | 92-07-14 1500 95-08-18 4000 2,6 20%

10 Sredni zysk:

11 taczny zysk:
Korzystajac z programu EXCEL:
- utworzy¢ arkusz kalkulacyjny wedtug podanego wzoru oraz wprowadzi¢ dane dotyczace

srodkow trwalych;

Uwaga: w komorkach, do ktérych wprowadzamy date, nalezy ustawi¢ wiasciwy format

- w komorce H4 wstawi¢ wzor:

=E4-C4*F4*(1-LICZBA.CALK((D4-B4)/365)*G4)

ktory oblicza zysk ze sprzedazy srodka 1

- w celu wyznaczenia zysku ze sprzedazy pozostatych $rodkow, wzér z komorki H4
skopiowa¢ do komoérek od HS do H9

- w komoérce H10 wstawi¢ wzér =SREDNIA(H4:H9) , ktory oblicza $redni zysk ze

sprzedazy $rodkéw trwatych

- w komorce H11 wstawi¢ wzor =SUMA(H4:H9) , ktory oblicza laczny zysk ze sprzedazy

srodkow trwalych



Cwiczenie I1:
Tworzenie arkuszy kalkulacyjnych. Umieszczanie krawedzi.

CZESC I: WPROWADZENIE

W  komorkach arkusza kalkulacyjnego istnieje mozliwo$¢ przedstawiania warto$ci
liczbowych w postaci czasu. W tym celu wybrana komorke (albo blok komorek) nalezy
sformatowac podobnie, jak przy wprowadzaniu daty (patrz: ¢wiczenie Al) z ta tylko roznica,
ze z grupy Kategoria wybra¢ hasto: Czas oraz odpowiednie hasto z grupy Wzorce formatow.

Umieszczany w komorkach arkusza tekst mozna sformatowac przez:
- zaznaczenie wybranej komorki (bloku komoérek) za pomoca myszki;
- wybranie z paska Menu hasta Format/Komérki/Wyrownanie, a nast¢pnie wybranie w
oknie dialogowym odpowiedniej opcji z grupy:
*W poziomie
* W pionie
* Orientacja
Wybor potwierdzi¢ ,,przyciskiem” OK.
Na szczeg6lna uwage zastuguje funkcja Wysrodkuj w zaznaczeniu , gdyz umozliwia
wysrodkowanie tekstu w zaznaczonym bloku komorek niezaleznie od tego, do ktérej komorki
zostal on wprowadzony.
Uwaga: czynnosci te dotycza wylacznie zaznaczonego bloku komorek.

Wprowadzone do arkusza kalkulacyjnego dane mozna przestawi¢ w postaci tabeli. W tym
Aby umiesci¢ krawedzie, nalezy:
- zaznaczy¢ wybrang komorke (blok komorek) za pomoca myszki;
- z paska Menu wybra¢ hasta Format/Komérki/Krawedzie, a nastgpniec wybra¢ w oknie
dialogowym odpowiednia opcjg z grupy:
* Krawedzie - umieszczenie kreski spowoduje zaznaczenie krawegdzi, brak kreski - brak
krawedzi;
*Styl - umozliwia dobor odpowiedniego wzoru linii;
* Kolor - dobor koloru linii z palety koloréw.
Wybor potwierdzi¢ ,,przyciskiem” OK.
Uwaga: czynnosci te dotycza wylacznie zaznaczonego bloku komorek.

CZESC 1. ZADANIE DO WYKONANIA
Statek ma za zadanie przeplynigcie trasy wypltywajac z portu A, zawijajac po drodze do

portéw B, C 1 D oraz powracajac do portu A. Dane dotyczace odleglosci migdzy portami oraz
predkosci na poszczegdlnych odcinkach trasy przedstawiono w tablicy.

DANE DLA STATKU

ODLEGLOSC MIEDZY PORTAMI [MM] PREDKOSC [WEZLY]
A B C D A B C D
A X 500 600 1000 A X 10 15 20
B 500 X 750 810 B 8 X 14 13
C 600 750 X 650 C 17 13 X 25
D 1000 810 650 X D 15 8 5 X

Rozwaza si¢ 6 mozliwych wariantéw realizacji rejsu.
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1. Sporzadzi¢ arkusz kalkulacyjny wedlug podanego wzoru wpisujac do jego komorek
odpowiednie wartosci z podanej wyzej tablicy.
Umiesci¢ krawedzie w arkuszu.

TRASA STATKU

WARIANT ETAP 1 ETAP 2 ETAP 3 ETAP 4 CZAS
TRASY Droga | Predko$¢ | Droga |Predkos¢| Droga |Predkos¢| Droga |[Predkos¢| [godz]

ABCDA

ABDCA

ACBDA

ACDBA

ADBCA

ADCBA

Czas minimalny:

2. W komorkach kolumny CZAS umiesci¢ wzor, wedtug ktorego obliczany jest catkowity
czas dla danej trasy (w godzinach) 1 przeliczany na doby (w wyniku podzielenia przez 24).
Dla komorek kolumny CZAS zastosowaé format czasu wedlug wzorca [g]:mm:ss.

3. Wyznaczy¢ wariant trasy, dla ktorego czas rejsu jest minimalny. W celu wyznaczenia
czasu minimalnego wykorzysta¢ funkcje =MIN(komorkal:komorka ostatnia), ktora
wyznacza warto$¢ minimalng z podanego zakresu komorek.

Cwiczenie I11:

Arkusz kalkulacyjny jako prosta baza danych

CZESC I: WPROWADZENIE

Program EXCEL umozliwia ustawienie danych arkusza w okreslonym porzadku

(sortowanie). Spetnia on zatem proste funkcje obstugi bazy danych.

Aby uporzadkowa¢ dane umieszczone w arkuszu, nalezy:

- podswietli¢ wybrany fragment arkusza;

- wybra¢ z menu hasta: Dane/ Sortuj;

- w oknie dialogowym wybra¢ w polu: Sortuj wg nagtowek kolumny, wedlug ktorej
odbywa si¢ porzadkowanie;

- zaznaczy¢ wlasciwy porzadek ( Rosnaco albo Malejaco );

- jezeli oprocz porzadkowania wedlug wybranej kolumny zachodzi potrzeba porzadkowania
dodatkowo wedtug innej kolumny, nalezy wybra¢ jej nazwe w polu: Nastepnie wg.
Okreslony zostanie w ten sposob dodatkowy sposob porzadkowania.

Uwaga: porzadkowanie danych dotyczy tylko podswietlonego fragmentu arkusza. Pozostate

jego elementy pozostana niezmienione.

W celu zmiany szerokos$ci kolumny nalezy:

- podswietli¢ wybranag kolumng;

- wybra¢ z menu hasta: Format/Kolumna/Szerokos$¢, a nastegpnie w polu okna dialogowego
ustawi¢ wymagana szerokos¢ kolumny

Arkusz kalkulacyjny (albo jego fragment) mozna skopiowa¢ do innego bloku komorek. W
tym celu nalezy:



- zaznaczy¢ przez podswietlenie arkusz ((albo jego fragment), przeznaczony do kopiowania
1 skopiowa¢ do schowka;

- zaznaczy¢ potozenie docelowe kopiowanego fragmentu - wystarczy podswietli¢c komorke
w lewym gérnym rogu przewidywanego pola docelowego. W przeciwnym wypadku
nalezy podswietli¢ blok komoérek doktadnie tej samej wielkosci i1 ksztattu, co kopiowany
fragment;

- wklei¢ przechowywana w schowku zawarto$c¢.

CZESC II. ZADANIE DO WYKONANIA

Pewna grupe wiekowa poddano eksperymentalnemu nauczaniu jgzyka angielskiego.
Eksperyment ten polegal na samodzielnym przyswajaniu przez uczniéw okreslonej partii
materialu, a nastgpnie poddawaniu si¢ przez nich kontroli okresowej w wymaganych
terminach. Eksperyment trwat ok. pot roku, za$ dane dotyczace jego realizacji przedstawiono
W ponizszej tablicy.



WYNIKI NAUCZANIA JEZYKA ANGIELSKIEGO (SKALA 10-PUNKTOWA)

Lp. Uczen Termin1 | Wynik 1 | Termin2 | Wynik2 [ Termin3 | Wynik3 | Termin4 | Wynik 4 taczny Srednie
wynik tempo
nauczania
1|Kowalski Andrzej 96-09-15 4| 96-11-06 5[ 96-12-15 7 97-01-20 10
2[Malinowski Jacek 96-09-17 3| 96-11-08 5| 96-12-16 8 97-01-21 9
3|Kubicka Marzena 96-09-17 2( 96-11-07 3| 96-12-17 71 97-01-19 9
4(Gos Anna 96-09-18 5[ 96-11-05 2[ 96-12-14 4 97-01-19
5(Wierzynski Jan 96-09-18 2( 96-11-04 4 96-12-16 71 97-01-18 10
6|Frycz Maciej 96-09-19 3| 96-11-08 3| 96-12-17 6| 97-01-17
7|Swierczynski Maciej 96-09-19 2 96-11-07 6| 96-12-18 5| 97-01-18

1. Sporzadzi¢ arkusz kalkulacyjny, do ktérego nalezy wpisa¢ dane wedtug podanego wzoru,
oraz wypeti¢ kolumny ,Eaczny wynik” i ,Srednie tempo nauczania”. W celu
wypetnienia kolumny ,,k.aczny wynik” nalezy wykorzysta¢ zalezno$¢:

Lgczny wynik = Wynik 1 + Wynik 2 + Wynik 3 + Wynik 4

W celu wypetnienia kolumny ,,Srednie tempo nauczania” nalezy wykorzysta¢ zalezno$¢:

Srednie

tempo

3

nauczania

termin2 — terminl

termin3 — termin2

2. Skopiowa¢ wykonany arkusz trzykrotnie

(O8]

1 (wynik2 - wynikl N wynik 3 — wynik2 N wynik4 — wynik3

termin4 — termin3

Uporzadkowa¢ dane w pierwszej kopii alfabetycznie wedlug nazwisk

4. Uporzadkowac dane w drugiej kopii wedtug tacznych wynikéw w kolejnosci malejacej (od
najwigkszego do najmniejszego)
5. Uporzadkowa¢ dane w trzeciej kopii wedlug Sredniego tempa nauczania w_kolejnosci
malejacej (od najwigkszego do najmniejszego)

Cwiczenie IV:
Tworzenie arkuszy kalkulacyjnych oraz porzadkowanie bazy danych

CZESC I: WPROWADZENIE

Cwiczenie polega na samodzielnym wykonaniu przedstawionego w czesci Il zadania i
stanowi szczegolna forme praktycznego wykorzystania wiedzy zdobytej w trakcie realizacji
¢wiczen Al, A2 oraz A3. Nie wnosi ono wprawdzie nowych wiadomos$ci teoretycznych,
jednakze ocenie podlegaja wszystkie poznane dotychczas elementy arkuszy kalkulacyjnych,
wykonywanych za pomoca programu EXCEL

CZESC 1. ZADANIE DO WYKONANIA




W 6 miastach (A, B, C, D, E, F) zbadano poziom dochodéw osobistych ludnosci. W tym celu
poddano ankietowaniu wybrana losowo z kazdego miasta grupe reprezentacyjna. Wyniki
ankiety zestawiono w tabeli (str. 2).

1.

Sporzadzi¢ arkusz kalkulacyjny wedlug podanego wzoru. Wypeti¢ puste pola podajac
odpowiednie wzory do obliczen liczby ankietowanych o bardzo wysokich dochodach, oraz
wskaznikow procentowych w kazdej grupie dochodow.

Skopiowa¢ wykonany arkusz trzykrotnie

Uporzadkowa¢ dane w pierwszej kopii w kolejnosci rosnacej wedlug lacznej liczby
ankietowanych.

. Uporzadkowa¢ dane w drugiej kopii w kolejnosci malejacej wedlug wskaznika

procentowego liczby ankietowanych o niskich dochodach.
Uporzadkowa¢ dane w trzeciej kopii w kolejnosci malejacej wedlug wskaznika
procentowego liczby ankietowanych o dochodach bardzo wysokich.

POZIOM DOCHODOW OSOBISTYCH taczna

Niski Sredni Wysoki Bardzo wysoki liczba

Liczba % Liczba % Liczba % Liczba % ankieto-

ankietowanych ankietowanych ankietowanych ankietowanych wanych
Miasto A 236 352 532 1236
Miasto B 324 351 246 1325
Miasto C 183 405 438 1262
Miasto D 192 581 287 1125
Miasto E 340 162 872 1623
Miasto F 298 541 152 1123

Cwiczenie V:
Graficzna prezentacja wynikow

CZESC I: WPROWADZENIE

Przygotowanie danych wybranych z arkusza do przedstawienia na wykresie:

podswietli¢ kolumng(albo wiersz) danych stanowiacych zbior argumentow;

przesuna¢ znak kontrolny myszy do kolumny(albo wiersza) zbioru wartosci, wcisnaé Ctrl
(trzymac¢ wcisnigty) 1 podswietli¢ t¢ kolumng (albo wiersz)

z paska narzgdziowego wybra¢ funkcj¢ Kreator wykreséw. Na ekranie pojawi si¢ znak +,
ktory nalezy naprowadzi¢ myszka na wybrane miejsce arkusza. Nastgpnie wcisnaé lewy
klawisz myszy (trzymaé wcisnigty) 1 ustawi¢ przewidywany rozmiar wykresu (prostokat
ograniczony linig przerywang).

Tworzenie wykresu liniowego za pomoca kreatora wykresow:

krok 1 - wybra¢ hasto Dalej
krok 2 - wybra¢ typ wykresu Liniowy , a nastgpnie hasto Dalej
krok 3 - wybra¢ format wykresu liniowego 2 , a nastgpnie hasto Dalej
krok 4 - podglad wykresu, wybra¢ hasto Dalej
krok 5 - wpisaé: - tytut wykresu
- tytut osi odcigtych - Kategorie [X]
- tytul osi rzednych - Wartosci [Y]
Ponadto mozna doda¢ legende (Tak), albo ja wusuna¢ (Nie). Nastgpnie wybraé
Zakoncz




Umieszczanie dwoch wykreséw liniowych na jednym rysunku (wykres zlozony)

1.

6.

Przygotowac dane do pierwszego wykresu:
- podswietli¢ kolumneg(albo wiersz) danych stanowiacych zbior argumentow;
- przesuna¢ znak kontrolny myszy do kolumny(albo wiersza) pierwszego zbioru
wartosci, wcisnaé Ctrl (trzymac wcisnigty) 1 podswietli¢ t¢ kolumng (albo wiersz)
Uaktywni¢ kreator wykresow:
- krok 1 - wybra¢ hasto Dalej
- krok 2 - wybra¢ typ wykresu Zlozony , a nastgpnie hasto Dalej
- krok 3 - wybra¢ format wykresu ztozonego 3 , a nastepnie hasto Dalej
- krok 4 - podglad wykresu, wybra¢ hasto Dalej
- krok 5 - wpisa¢:- tytut wykresu

- tytut osi odcigtych - Kategorie [X|

- tytut osi rzednych - Wartosci [Y]
Ponadto mozna doda¢ legendg (Tak), albo ja usuna¢ (Nie). Zaleca si¢ jednak dodanie
legendy w tym przypadku. Nastgpnie wybra¢ Zakoncz
Na rysunku pojawi si¢ pierwszy wykres (seria 1)
Przygotowac dane do drugiego wykresu podswietlajac kolumneg (albo wiersz) danych
stanowiacych drugi zbior wartosci. Zapamietaé zakres komorek tego zbioru
Uaktywni¢ rysunek:
- naprowadzi¢ znak kontrolny myszy na jego obwadd 1 weisnaé jednokrotnie lewy klawisz
- naprowadzi¢ znak kontrolny myszy na pole rysunku i1 wcisna¢ dwukrotnie lewy
klawisz;  wokot rysunku pojawi si¢ cieniowany obwod
Uaktywni¢ hasta: Wstaw/Nowe dane 1 wpisa¢ zakres komorek. Przy wpisywaniu zwrocic
uwagg, aby pomigdzy znakami opisujacymi komorki wpisa¢ znak $, np. dla zakresu
komorek od h5 do h9 nalezy poda¢ zapis: $h$5:$h$9 . Wybra¢ OK.
Uaktywni¢ hasta: Wstaw/Tytuly i1 zaznaczy¢ pole: Dodatkowa o§ wartosci [Y]. Podac¢
opis tej os.

W rezultacie, na rysunku pojawi si¢ drugi wykres (seria 2) oraz druga o$ wartosci z prawej
strony.
Tworzenie wykresu kolowego 3-wymiarowego

krok 1 - wybra¢ hasto Dalej

krok 2 - wybra¢ typ wykresu Kolowy 3W , a nastgpnie hasto Dalej

krok 3 - wybra¢ format wykresu kotowego 7 , a nastgpnie hasto Dalej

krok 4 - podglad wykresu, wybra¢ hasto Dalej

krok 5 - wpisa¢: - tytut wykresu

Ponadto mozna doda¢ legende (Tak), albo ja usuna¢ (Nie). Nastgpnie wybrac
Zakoncz

CZESC II. ZADANIE DO WYKONANIA

Statek odbyt rejs z portu A do portu F zawijajac po drodze do portéw B, C, D, E. Dane
dotyczace rejsu zamieszczono w tablicy.



ZUZYCIE PALIWA PODCZAS REJSU STATKU

Trasa Data Czas Data Czas Dhugo$é¢ | Srednia | Zuzycie
wyplyniecia wyplyniecia zawiniecia zawiniecia |trasy[MM]| predkosé | paliwa
[wezty] [
AB 97-01-02 12:03 97-01-05 16:01 1000
BC 97-01-07 09:03 97-01-10 10:02 1200
CD 97-01-11 12:03 97-01-13 23:02 800
DE 97-01-14 09:02 97-01-18 03:05 900
EF 97-01-20 10:30 97-01-22 12:50 1150
Zuzycie taczne:

. Sporzadzi¢ arkusz kalkulacyjny, zgodnie z podana tablica, w ktérym nalezy:
- umiesci¢ dane dotyczace rejsu
- wypehi¢ kolumng: Srednia predkos¢ [wezly] obliczajac $rednia predkos¢ ze wzoru:

Dlugosc
Srednia
predkosc -

trasy
Data Data Czas Czas
S . |24+ N .
zawiniecia wyplyniecia zawiniecia wyplyniecia

- wypehi¢ kolumng: Zuzycie paliwa [l] obliczajac zuzycie paliwa ze wzoru:

Zuzycie Dlugosc Srednia \’
=0.5%* *
paliwa trasy predkosc

. Wykona¢ wykres liniowy $redniej predkosci w poszczegdlnych etapach rejsu

. Wykona¢ wykres zlozony z jednoczesnym umieszczeniem na rysunku sredniej predkosci
oraz zuzycia paliwa w poszczegolnych etapach rejsu

. Wykona¢ wykres kolowy 3-wymiarowy ilustrujacy udziaty procentowe zuzycia paliwa w
poszczegbdlnych etapach rejsu

Cwiczenie VI:
Wybrane funkcje standardowe

CZESC I: WPROWADZENIE

* Funkcja wyszukujaca z okre$lonej kolumny danej tablicy element o wartoSci wybranej
wedlug odniesienia

WYSZUKAJ.PIONOWO(odniesienie; tablica; nr_kolumny)

Przyktad: W przedstawionym fragmencie arkusza umieszcono tabel¢ kursow DM,
obowiazujacych od dnia podanego w kolumnie A.



A B C D E

Data Kurs DM
97-01-02 1,82
97-02-15 1,83
97-03-20 1,80
97-04-08 1,85

97-01-18 1,82

O |0 |Q[DN [N |W[N|[—

Wyznaczy¢ w komorce D8 warto$¢ kursu dla daty podanej w komorce C8 (tzn. 97-01-18)
Rozwiazanie: w komoérce D8 wpisujemy wyrazenie:
=WYSZUKAJ.PIONOWO(c8; a2:b5; 2)

* Funkcja obliczajaca wielko$¢ miesiecznej splaty zaciagnietego kredytu

Miesieczna splata = PMT(Stopa procentowa/12; Miesigce splaty; Kredyt)
Uwaga:

1. Sptata kredytu odbywa si¢ na koniec kazdego miesiaca
2. Po sptaceniu kredytu nie pozostaje zadne zobowiazanie

* Funkcja obliczajaca czas splaty zaciagnietego kredytu (w miesiacach)

Miesigce splaty kredytu = NPER(stopa procentowa/12; -Rata; Kredyt)

Uwaga:

1. Spfata kredytu odbywa si¢ na koniec kazdego miesiaca
2. Wielkos¢ raty nalezy podawac ze znakiem -

CZESC II. ZADANIE DO WYKONANIA

W ponizszych tablicach zestawiono dane dotyczace bankowych stop procentowych w
poszczegbdlnych terminach, oraz informacje o zaciaganych kredytach bankowych.
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Tablica 1. Tablica 2. Miesigczne splaty zacigganych kredytow
Data Stopa Data Stopa Kwota Okres | Miesigczna
procentowa zaciggniecia |procentowa | kredytu |(miesigce)| spfata
96-09-01 10% kredytu
96-10-01 12% 96-10-12 1000 zt 25
96-11-01 14% 96-11-16 1 500 zt 36
96-12-01 13% 96-12-08 1 300 zt 48
97-01-01 16% 97-02-04 1400 zt 27
97-02-01 17% 97-03-16 1 500 zt 32
97-03-01 16% 97-04-20 1 600 zt 14
97-04-01 13%
Tablica 3. Okresy sptat zaciaganych kredytow
Data Stopa Kwota Rata Okres
zaciggniecia |procentowa| kredytu sptaty
kredytu (miesiace)

96-10-12 1 000 zt 100 z

96-10-18 1200 zt 150 zt

96-11-16 1400 z 200 zt

96-12-20 1 600 zt 220 zt

97-01-22 1700 zt 180 zt

97-02-25 1 600 zt 190 zt

97-03-30 1 500 zt 120 zt

1. Sporzadzi¢ arkusz kalkulacyjny, zawierajacy tablice 1, 2 1 3. Do wypelnienia pustych
kolumn poda¢ wzory zawierajace funkcje standardowe.
2. Sporzadzi¢ wykres kotowy 3W procentowych udzialdéw miesigcznych sptat kredytow
zaciagnig¢tych w poszczegdlnych terminach (tablica 2).
3. Sporzadzi¢ wykres ztozony kwot kredytow zaciagnigtych w poszczegdlnych terminach
oraz okresOw ich splat (tablica 3).

Cwiczenie VII:
Wybrane funkcje standardowe. Rozwiazywanie zadan

CZESC I: WPROWADZENIE

* Wybrane funkcje matematyczne

=COS(argument)

=SIN(argument)

=RADIANY (argument)

kosinus kata, ktérego miara wynosi argument 1 podana
jest w radianach
sinus kata, ktorego miara wynosi argument 1 podanajest
w radianach

przeliczenie

wartosci

kata,

argument, ze stopni na radiany
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=MAX(zakres komorek) wyznaczenie warto$ci najwigkszej z podanego zakresu
komorek
=PIERWIASTEK((argument) wyznaczenie pierwiastka kwadratowego z podanej

warto$ci argumentu (nieujemne;j)

*  Wypelnianie zakresu komdrek monotonicznym zbiorem wartosci liczbowych

Whisa¢ warto$¢ poczatkowa zbioru wartosci do pierwszej komorki zakresu

Whpisa¢ wartos¢ koncowa zbioru wartosci do ostatniej komorki zakresu

Zaznaczy¢ (podswietli¢) zakres wypetnianych komoérek

Uaktywni¢ hasta: Edycja/Wypelnij/Serie danych

Wyczysci€ pole: Wartos$é kroku

. Zaznaczy¢ pole: Trend 1 uaktywni¢ OK

Przykiad Zakres komorek od A2 do A7 wypei¢ warto§ciami liczbowymi, ktore zmieniaja
si¢ ze stalym krokiem (nieznanym) w sposob monotoniczny od 0 do wartosci
podanej w komorce Bl (tj. 4,356)

SIS

A B C D E

1 4,356

2 0

3

4

5

6

7 4,356

Rozwiazanie: 1. Do komorki A2 wpisujemy 0
2. Uaktywniamy komorkg A7 1 wpisujemy wzor: =B1. W komorce pojawi sig
wartos¢ liczbowa 4,356
3. Zaznaczamy zakres komorek od A2 do A7
4. Wykonujemy polecenia od 4 do 6.
W rezultacie, w podswietlonym zakresie pojawi si¢ zbidr wartosci rosnacych od 0 do 4,356 ze
statym krokiem

* Kopiowanie wzoru do kolejnych pozycji arkusza przy zachowaniu niezmienno$ci we
wzorze niektorych komorek
Przyktad: W celu wypehienia kolumny C arkusza nalezy zastosowa¢ wzor, ktory obliczy
sumg liczb w kolumnie A i B, oraz do obliczonej sumy doda wartos$¢ z komorki Al

A B C D E
1 3,45
2 6,34 4,67 14,46
3 4,56 3,76
4 5,86 4,57
5 3,57 4,57

Rozwiazanie: W komorce C2 zapisano wzor: =A2+B2+$AS$1, a nastgpnie skopiowano do
komorek C3, C4 i1 C5. Nalezy zauwazy¢, ze zapis: =A2+B2+A1 bylby blgdny,
gdyz nie gwarantowalby niezmiennosci w kopiowanym wzorze komorki A1l

CZESC 1. ZADANIE DO WYKONANIA

Rzut uko$ny punktu materialnego z predkoscia poczatkowa vy=30 m/s pod katem a=35°.
Przyspieszenie ziemskie g=9,81 m/s%, opory ruchu pomijamy.
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1. Sporzadzi¢ arkusz kalkulacyjny uwzgledniajac nastgpujace wymagania:
- wprowadzi¢ do wlasciwych komoérek podane w zadaniu wartosci liczbowe;

vo[m/s]= Lp. Czas Wspotrzedna Wspéirzedna
a[stopnie]= 3 s} X[m] yim]
afradiany]= >
glm/s"2]=
101

|Czas maksymalny: | l Potozenie najwyzsze:

Odlegtos$¢ od miejsca rzutu:

- obliczy¢ czas maksymalny wedlug wzoru:

2v, .

—=sin(a);

8
- wypehi¢ kolumng Lp. wprowadzajac do pozycji 1 wartos¢ 1, za§ do pozycji 101
wartos$¢ 101. Pozostate komorki kolumny wypeti¢ zgodnie z instrukcja;

- wypehi¢ kolumne Czas wprowadzajac do pozycji 1 warto$¢ 0, do pozycji 101 wartos¢
z komorki, w ktorej zapamigtano czas maksymalny. Pozostale komorki kolumny
wypetni¢  zgodnie z instrukcja;
- w celu obliczenia warto$ci x 1 y wykorzysta¢ zaleznosci:

. 1
X =v,cos(a)t y=v, sm(a)t—zgtz;

- do obliczenia wspohrzednych w potozeniu najwyzszym zastosowa¢ funkcje MAX i
SREDNIA, za$ do wyznaczenia odleglosci tego punktu od miejsca rzutu - funkcjg
PIERWIASTEK

2. Sporzadzi¢ wykres liniowy toru ruchu punktu materialnego w uktadzie wspotrzednych x-y
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